



“机”智对决 竞技未来



近日,延安市第四届中小学人工智能暨创客大赛举行。来自全市中小学校等单位及团体的712支队伍、933名学生参加此次活动。

据介绍,本次大赛共设ENJOY AI“芯空社区”普及赛、ENJOY AI太空动物城比赛、Scratch图形化编程、Python编程、互联网+无人驾驶主题竞赛14个赛项。

比赛现场紧张激烈,参赛选手们个个规范操作、沉着应对,严谨认真地完成各项竞赛项目,展现出优异的编程实力和创新潜能。裁判员也严格按照比赛的技术规程和评分标准,对赛事进行了公正、公开、公平的评判,全力保障大赛顺利进行。

延安职业技术学院附属小学二年级的裴泽依学习了一年的机器人,在这次小学组ENJOY AI“运动会闭幕式”普及赛比赛中获得了一等奖。她高兴地说:“这次比赛不仅是对我技术能力的检验,更是一次难得的学习与交流机会。以后我要更加努力,好好

学习机器人。”

经过一天的比拼,每项比赛分别评选出一等奖、二等奖、三等奖、创新奖若干名,还评出优秀指导教师、优秀组织工作先进个人、优秀组织单位若干名。

“本次大赛主要是为孩子们提供一个展示自己的平台。”市教育局相关负责人表示,“希望通过活动,孩子们能更加热爱人工智能,创造出更多优秀的作品。”下一步,市教育局还会积极开展形式多样的人工智能拓展活动,鼓励学生的人工智能进行深入研究。(记者 樊江江)



我的老师

周末读《留德十年》,季羡林先生回忆他在德国留学时多位老师对他的厚爱,尤其是瓦尔德施米特教授作为吝惜言辞的人竟然在他人面前夸起季先生博士论文写得好,这使得季先生既震惊又感动,他引用唐代诗人杨敬之的一首诗《赠项斯》:“平生不解藏人善,到处逢人说项斯。”项斯因杨敬之的诗而声名大振。

这让我想起前两天,毕业几年未见的孟老师邀我一起去吃饭,饭桌上还有老师的家人和朋友。因为我也当了老师,老师的朋友就问我起中学教育和我们学校的情况,孟老师一旁听着一个劲儿地给他朋友夸我:“她上学时候成绩就特别好。”第一次夸我时我有些尴尬,再次夸我时,我就在心里开出了回忆的花,看着孟老师说话,真觉得他和当年一模一样。

记得大三时,我们《语言学》修完,已经不上孟老师的课了,但很多人着手考研要考《语言学》,这是我最喜欢的科目。文学院的同学在备考过程中遇到问题就请教孟老师,孟老师如果忙肯定会说:“你去问郭瑞,她都会。”当有文学院别专业的同学来问我时,我很诧异,听到缘由后,我的感动可想而知。以至自己在研究语言,做论文时从不敢有一丝懈怠,因为我总想着就算不为自己,也要为老师争气,不能比别人差。

孟老师很直爽,很善良,不吝夸赞,眼中、口中常记他人的好。

孟老师也很可爱,记得上大二、大三时,学校受捐了一尊孔子像。当时我们班还有位孔子第79代传人。有一天我在孟老师家就由衷地感叹:“孔姓真是个大姓,绵延千秋,真厉害!”老师听到后得意地说:“我们的也很厉害呀!”我当时懵了,问:“你们是谁呀?”孟老师一笑:“孟子啊!哈哈!”原来如此。其实,孟老师也可能并不知道自己是孟姓的哪一族、哪一支,抑或孟子的多少代传人吧。

也是那天才得知,我研究生毕业那年他已经是正教授了,他一直在自己的专业领域深耕,每一步都认真可敬。

之前,我想自己的黄金时代是什么时期,现在想来应该是大学吧。不光是孟老师,王老师、李老师等都对我不吝有加,他们给予我的善意,让我在大学时期自信而乐观。现在回想,当时我是有读书的乐趣的。去无人的教室一坐就是一整天,有时候周末也去,一直到熄灯时才离开;大冬天在操场背书,裹得严严实实,背着一个红色的书包看世界如尘埃;也曾看校园的核桃树结了几次果,看过合欢树开出粉绒绒的花……我不知道飞鸟的目的地,我只是读书,只知道那些老师鼓励我学习、做研究,让我找到了喜欢的方向,让我有信心去继续读书。如果不是他们,高考失利后的大学之旅,可能更黯淡许多。他们不知道他们满怀善意的赞许与肯定,至今是我坚定前行的灯塔。

我常常迷路,但学习与钻研,热爱与真诚,是我从大学开始就坚定不移的方向。现如今,只要一想到我和我的老师们还生活在一座城市,这座城市里家的味道就更清晰了。

(延安市新区第一中学教师 郭瑞)

完成各项竞赛项目
● 学生严谨认真地



大手拉小手 一起去研学

为培养学生相互帮助、相互关爱的精神,上周,延安培植小学组织一年级和五年级近500名学生来到红街,开展“大手牵小手 一起向未来”研学活动。

活动当天,在老师的引领下,五年级的“大哥哥”“大姐姐”拉着一年级的“小弟弟”“小妹妹”,一起观看情景剧《再回延安》。剧目以“爷爷”刘宝顺的日记为线

索,讲述了长征路上某红旗班翻雪山、过草地,用生命护送红旗到达延安的故事。“大哥哥”“大姐姐”们边走边给“小弟弟”“小妹妹”讲解,温馨的画面成了红街一道亮丽的风景线。看完情景剧,很多同学表示,幸福的生活来之不易,我们一定要珍惜现在拥有的美好生活。

随后,同学们大手牵小手一起欣赏

了剪纸、布堆画等作品。五年级一班的曹青朵高兴地说:“我特别喜欢剪纸。今后我要更加努力,争取让自己的作品也摆放在这里。”

最后,同学们齐聚红街广场,以班级为单位进行了激烈的拔河比赛。“加油!加油……”的呐喊声回荡在红街,点燃了冬日里的激情。同学们团结协作、勇于拼

搏的精神,不但抵御了冬季的寒冷,还增进了同学之间的友谊,让研学更加有趣。

“通过活动,孩子们不仅增长了知识,增强了团队意识,还学会了相互照顾。”该校德育主任王海瑞说,“希望今后孩子们能更加努力地学习文化知识,长大后为祖国贡献力量。”

(记者 樊江江 贺刚)



● 学生走进红街



● 学生进行拔河比赛



教育,就是一场爱的修行

教育是一场爱的坚持,一场温柔的修行,一种不变的情怀。对于一个老师而言,一个学生是百分之一、千分之一,甚至是万分之一的期待,但对于一个家庭而言却是百分之百的期待,承载着整个家庭的希望。我始终相信,爱会使他们从此与众不同。



● 王蓉蓉老师和学生在一起

不吝夸奖,提升信心

刚接班时,面对一张张陌生又熟悉的面孔,小陈最先引起我的注意。从以前的班主任口中了解到,她是一个失去双亲家庭的孩子,课间活动很少能看到她和同学们讲话玩闹的景象。

可能是因为家庭的缘故,爷爷奶奶照顾得并不是很周到。每次看到小陈,总是穿着舅舅的衣服,无形中可能让孩

子形成了自卑、懦弱的性格。还记得一次运动会,其他孩子都穿着漂亮的衣服,干净的鞋子,只有小陈的短袖已经洗得泛黄,一双白色的鞋子穿成了脏兮兮的模样。作为孩子的班主任,我很心疼孩子,如果直接告诉她要注意卫生,又担心伤害她的自尊心。一个偶然的机会,我把她叫到办公室,从了解家庭情况入手,跟她敞开心扉聊起来,我告诉她,每个人的出身都是自己无法选择的,但是这并

不影响我们成为一个阳光自信的孩子。很多事情可以学着帮爷爷奶奶分担,比如一周洗一次自己的衣服、鞋子,干干净净的同学们才会喜欢一起玩。在学校,我就是“妈妈”,有什么不懂的可以直接问我。随着时间的推移,我发现小陈逐渐有了变化,不但有了好朋友,还主动和同学们一起玩了……

后来我还发现当小陈认真写出来的字特别工整,像印刷体一样。于是在班上专门表扬了小陈,还号召同学们都要向她学习,小陈高兴地笑了。

每个人的生活习惯都是不一样的,所以自我觉得在很多时候,我们需要多关注和一般学生有“差异”的学生,努力找到他们身上的闪光点,不要吝啬自己的夸赞,因为对孩子们来说,那真的是一件很骄傲的事情,可以很好提升自信心。相信不久,小陈也一定会更优秀的。

多点耐心,静待花开

教学有法,但无定法,贵在得法,育人更是如此。不同的孩子有不同的特点,比如好动、调皮捣蛋等,但是我们并不能直接将这些特点定义为优点或缺点。作为老师,我们一定要多点耐心,静待花开。

带过的班里有个叫小泽的学生,我刚接这个班时,他上课无精打采,要么搞小动作,要么找同学聊天,影响上课的秩序;下课的时候,他喜欢追逐打闹,使得

同学老是“告”他;作业一般不完成,偶尔完成书写也是相当潦草……于是,我找了个机会和他聊天,引导他遵守学校的各项规章制度,还给他讲了很多名人故事等。起初他还是爱理不理的状态,但是随着谈话的增多,终于他口头上答应了。在后期的课堂中,我发现虽有些许的变化,效果却不明显,主动性还是不够。

于是,在后期的工作中,我专门点名小泽做一些事情。比如,叫他去擦黑板、倒水等,并及时给予孩子鼓励“你擦黑板怎么比别人擦得都干净呀!”“你真是个勤快的孩子。”……

渐渐地,小泽似乎感受到了他的重要性,开始主动做一些班里的工作,学习上也积极了不少,偶尔会上课举手回答问题。看着小泽的进步,我很欣慰。哪怕是其他课堂上,只要他有进步,我都会及时给予表扬、鼓励。

态度端正了,就该抓效率了。我给他选了一个学习比较好的孩子当同桌,并且让这个“小老师”带动他学习。慢慢地,小泽的学习成绩进步了,很多不太好的习惯也在有条不紊地改变着。有时候同学还会专门跑到我的办公室夸他……

所以很多时候,作为老师,我们需要做的就是在学习和生活上努力去引导学生,把教育当成一场爱的修行,用爱去温暖更多的花朵,让花儿开得更美丽。(延安市新区第二小学教师 王蓉蓉)



我的“超人妈妈”

我的妈妈个子不高,脸圆圆的,留着齐肩短发,戴着一副大大的、方方的金丝边眼镜,看起来很有文化。她好像什么都会,做饭很好吃,上课很有趣,讲笑话很搞笑,开车技术熟练,是我心目中的“超人妈妈”。

妈妈的学习能力很强。在生我之前她不会做饭,不会开车,更不会讲笑话。生我之后,没几年她不仅学会了做饭,而且做的饭色、香、味俱全。尤其是妈妈烤的大鸡腿,色泽金黄、外酥里嫩,轻轻地咬上一口,酥脆的皮里爆开了鲜嫩的汁水,那味道简直都可以媲美大厨了。

有一次,我邀请同学来家里玩,妈妈特意给我们做了蓝莓山药糕,去皮蒸熟散发出食材原本的香气,妈妈用小勺子碾成泥,软糯细腻,我和同学看着特别好玩,妈妈就给我们每人一小碗边玩边制作山药泥。山药泥制作完了,妈妈又熬制了蓝莓酱,新鲜的蓝莓放进锅里,不一会儿就冒起了白色的泡泡,继续小火慢熬,蓝莓特有的水果香就弥漫了整个屋子。我们三个把山药团成一个个的小球,点上蓝莓酱,最后撒上面包糠,新鲜出炉的漂亮小点心看得人流口水,吃到嘴里甜到心里。同学自从吃过这个以后,非常羡慕我有这样一个“大厨妈妈”。

小时候,妈妈为了送我上幼儿园,下定决心要学车。她白天上班,下午回来就琢磨边看视频在车库里苦练开车、倒车、停车。一周后,她就能很熟练地在高速上开车了。之后每次出游,妈妈也成了司机。作为一名老司机,她也乐意帮助朋友们,现在她已经有几个“司机徒弟”了。

妈妈是一个很严肃的人,但为了让我开心一点儿,开始学习讲笑话。一开始讲的笑话一点儿也不好笑,我根本笑不出来。后来,妈妈为了把我逗笑,都快把《幽默笑话大王》给背下来了。她讲的笑话越来越搞笑。有一次,我的姐妹来我家听她讲笑话,她一只手捂着肚子,另一只手捶着桌子,那样子别提多滑稽了。

除了这些之外,我的妈妈还会飞无人机和3D打印,这些科技类的活动她几乎都能沾点边儿。她的文采也特别好,很多文章经常出现在报纸和书籍上。

这样全能的超人妈妈,是我的骄傲,也是我学习的榜样,我爱我的妈妈!(延安实验小学四年级十四班 吕宜洋 指导老师 李彩艳)